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一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 899b64c9-ff48-460c-9e8c-a93ee2cf3d1c]1.下列对一些物理量的估测中比较贴近事实的是(    )
A. 一个漂浮在盐水中的鸡蛋受到的浮力约为[image: latexImg]
B. 考场内的气压约5000Pa
C. 物理课本的质量约为2kg
D. 一名中学生站立时对地面的压强约为1000Pa
[bookmark: d65579d7-8d53-438f-b812-408697f581e0]2.[image: ]将剥皮前和剥皮后的同一个桔子分别放入两个装水的容器中，桔子静止时如图所示。下列分析正确的是(    )
A. 剥皮前后桔子排开水的重力一样大	B. 剥皮后的桔子受到的浮力大
C. 剥皮前的桔子受到的浮力大	D. 剥皮后的桔子所受浮力大于它的重力
[bookmark: 9d395fab-6aa4-4aa0-831e-7088d10dc1cc]3.将重为6N的物体浸没在水中，它排开水的重是5N，则物体在水中受到的浮力是(    )
A. 6N	B. 5N	C. 1N	D. 11N
[bookmark: 1bde575b-822c-4947-8100-1d3c74945e5e]4.对下列现象的解释正确的是(    )
A. “破镜难圆”是分子间斥力作用的结果
B. 水和酒精混合后体积变小说明分子间存在引力
C. 宇宙是一个有层次、有起源、有演化的天体结构系统
D. 光年是一个很大的时间单位，常常用光年来测量恒星的生命周期
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 99c854d1-13d4-4bd5-b925-fe595f83266d]5.[image: ]图中的两个圆柱形容器中盛有同种相同质量的液体，容器底部受到液体的压强分别为[image: latexImg]，[image: latexImg]，容器底部受到液体的压力分别为[image: latexImg]，[image: latexImg]，则(    )
A. [image: latexImg]
B. [image: latexImg]
C. [image: latexImg]
D. [image: latexImg]
[bookmark: 746a4e25-c9a7-44f5-8fea-f6c42b2d223b]6.如图所示，对下列实验的解释错误的是(    )
[image: ]
A. 甲图表明压力相同时，受力面积越小，压力作用效果越明显
B. 乙图中的盆景自动供水装置利用了连通器原理
C. 丙图吹硬币使硬币翻越木条，是利用流体在流速大的地方压强大的原理
D. 丁图自制气压计从山顶拿到山脚，液柱会上升
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: c24e254a-6af3-43ad-9a90-68db69924edf]7.物理学中，为了纪念做出突出贡献的物理学家，常将他们的名字命名为物理量的单位。如将牛顿的名字命名为力的单位，将______的名字命名为压强的单位，其符号是______。
[bookmark: 907b10bb-8728-4d54-b2a7-8abfaf1b4690]8.[image: ]如图所示，将未装满水且密闭的矿泉水瓶，先正立放置在水平坐面上，再倒立放置，两次放置时，瓶子对水平桌面的压强[image: latexImg]______[image: latexImg]。水对瓶底和瓶盖的压力[image: latexImg]______[image: latexImg]均选填“大于”、“小于”或“等于”[image: latexImg]。
[bookmark: b3a0532a-9c3f-49eb-9b68-adabf465c203]9.[image: ]如图所示为一种自制简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的将其分别放入装有液体密度为[image: latexImg]和[image: latexImg]的两个烧杯中，可以判断：[image: latexImg]______[image: latexImg]若该密度计两次测量中排开液体的质量分别为[image: latexImg]、[image: latexImg]，则[image: latexImg]______[image: latexImg]两空选“<”、“=”或“>”[image: latexImg]。
[bookmark: 16b5c7ca-3422-4947-9cae-81f86d5a8b0c]10.[image: ]“春风翻动书页飞，读书之乐如春归”，从物理学的角度来看，当风吹过书本上表面时，书本上表面空气流速变大，导致压强______[image: latexImg]选填“变大”或“变小”[image: latexImg]，所以书被风“翻开”了。如图所示的家用洗手盆，其下方的U形管道是利用了______的原理来阻断下面的浊气上升。

[bookmark: 5ad31b12-a3b0-4ac1-9e01-a039721cfffa]11.[image: ]英国科学家______发现了电子，从而说明原子是可分的，科学家对原子的结构进行猜想和实验，并提出了许多模型。在如图所示的两种模型中，卢瑟福提出的原子模型是______[image: latexImg]选填“甲”或“乙”[image: latexImg]。


[bookmark: f92fad87-588f-4a67-90e2-f212e55a5806]12.[image: ]如图，此时的大气压等于______ mm高的水银柱产生的压强；若将玻璃管换粗些，管内水银柱的高度将______[image: latexImg]选填“升高”、“不变”或“降低”[image: latexImg]。


[bookmark: 94e1f40a-dadf-44c8-ab37-d08c0485aa5b]13.我国古代先贤留下很多智慧的设计，如图a所示的“阴阳壶”就是众多智慧杰作中的一个。通过控制壶柄上的孔，可以控制倒出的液体类型，从而实现“一壶两出”，其原理图如图b所示；若捂住甲孔，倒出的是______[image: latexImg]选填“甲”或“乙”[image: latexImg]液体，现代生活中与“阴阳壶”原理相同的是______[image: latexImg]填序号[image: latexImg]。
①用吸管“吸”饮料；
②火车站设计的安全线。
	[image: ]


[bookmark: d8ff6ece-9d1d-4479-874e-4e5c8d57bba8]14.一艘船的质量为[image: latexImg]，最大载重量是[image: latexImg]，则它满载时的排水量为______ t，这艘船装上货物后，发现船身下沉了一些，则它受到的浮力______[image: latexImg]选填“变大”“变小”或“不变”[image: latexImg]。
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 080fecc1-3073-4c0f-937b-a89c62bdd393]15.为了探究“影响液体内部压强大小的因素”，甲乙两个实验小组分别采用如图1所示装置进行实验，其中甲装置U形管内装有已染色的水，实验装置经测试均可以正常使用。请回答下列问题：
[image: ]
[image: latexImg]关于两组实验装置以下描述正确的是______；
A.实验过程中，甲乙都是通过观察橡皮膜的形变来反映液体内部压强的大小
B.甲乙装置都不是连通器
[image: latexImg]如图2是甲小组的实验过程：比较a、b两图可知，液体内部压强与液体的______有关；对比______两图可以得出液体内部压强与深度是否有关；在图 b中保持探头的位置不变，改变探头的方向，U形管两液面的高度差将______[image: latexImg]选填“变大”“不变”或“变小”[image: latexImg]；
[image: latexImg]小组成员将U形管的左端通过橡皮管与玻璃管侧壁管口相连通，当向玻璃管中吹气时，如图d所示，U形管内液面较高的是______[image: latexImg]选填“a”或“b”[image: latexImg]侧；
[image: latexImg]小萌在探究液体压强与液体密度关系时，为节约时间，在图2的b步骤中保持探头不动，直接向烧杯中加入一定量水，从而减小盐水的密度，然后观察到U形管内液面高度差无明显变化，则认为液体压强与液体密度无关。你认为小萌的说法是否正确______，理由______。
[bookmark: ee819394-d9d8-4420-9d15-3889c0481210]16.某兴趣小组利用弹簧测力计、物块、溢水杯、小桶等器材验证阿基米德原理。
[image: ]
[image: latexImg]实验中同学们发现溢水杯中未装满水，如图甲所示，这样实验会使测得溢出水所受的重力______[image: latexImg]选填“偏大”或“偏小”[image: latexImg]。
[image: latexImg]由实验可知：随着物体逐渐浸入水中，弹簧测力计的示数将会______[image: latexImg]选填“变大”、“变小”或“不变”[image: latexImg]，可以判断物体所受浮力方向______。
[image: latexImg]溢水杯装满水后，将物块浸没在水中，如图乙所示，物块受到的浮力为______ N，物块受到的浮力大小与它排开水所受的重力大小______。
[image: latexImg]继续实验，将物块浸没在装满酒精的溢水杯中，如图丙所示，依旧保持物体所处深度不变，由图中数据可计算物体受浮力变化了______ N，说明物块受到的浮力大小与______有关。
[bookmark: 34a78999-a66f-4578-9569-22a3923d724e]17.小明做“估测大气压的值”实验。选择的器材有：[image: latexImg]的注射器、弹簧测力计、刻度尺和细线。设计的两种实验装置如图所示。
[image: latexImg]测量前，有同学建议在活塞周围涂抹润滑油，然后将其插入针筒中，这样做有两个好处：一是活塞的密封性好；二是可以______。
[image: latexImg]小明认为甲装置更好，这样可以减小______对实验的影响，从而提高实验的精确程度。
[image: latexImg]实验中，研究的是大气对______[image: latexImg]选填“针筒”或“活塞”[image: latexImg]的压力。
[image: latexImg]实验时，将活塞推至底端，用橡皮帽密封小孔，当针筒刚开始移动时，弹簧测力计示数为[image: latexImg]时，测得注射器______的长度为[image: latexImg]，则本地大气压强的测量值为______ Pa。
[image: latexImg]如在实验过程中活塞与针筒的摩擦力不能忽略，将导致测得的大气压值______。
[image: latexImg]如在实验过程中没有排尽筒内空气，将导致测得的大气压值______[image: latexImg]以上两问均填“偏大”“不变”或“偏小”[image: latexImg]。
	[image: ]


[bookmark: 1db6603d-356b-4e87-b8d5-527cd991ddb3]18.【探究名称】探究浮力大小的影响因素。
【问题】小明打完篮球后，给篮球进行了一次清洗，他发现篮球漂浮在池中水面上，用力往下按时，越来越费力，由此引起了他探究影响浮力大小的因素的兴趣。所用器材有电子台秤、木块、盆、细针[image: latexImg]体积不计[image: latexImg]等。
【证据】[image: latexImg]将电子台秤放在______桌面上，打开开关，将木块放在台秤上，台秤示数稳定时如图甲所示，则木块受到的重力为______ N；[image: latexImg]取[image: latexImg]
[image: latexImg]取走木块，用盆装适量水放在台秤上，待示数稳定后，将木块缓慢放入水中，小明观察到，在放入木块的过程中，台秤的示数______[image: latexImg]选填“变大”、“变小”或“不变”[image: latexImg]，直至如图乙所示；
[image: latexImg]如图丙所示，用细针将木块缓慢压入水中，同时观察台秤示数的变化，他发现当木块完全浸入水中后，继续下压，台秤示数不变；
【解释】分析实验现象可知，浸在液体中的物体受到的浮力随______增大而增大，与物体浸没在液体中的深度______[image: latexImg]选填“有”或“无”[image: latexImg]关；
【交流】根据实验中的数据，小明还计算出了木块的体积为______[image: latexImg]，则木块的密度为[image: latexImg]______[image: latexImg]。
	[image: ]



五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: c4656e5c-86d8-4d57-9361-16bc0725267f]19.[image: ]如图一个石块悬挂在弹簧测力计挂钩上，在空气中弹簧测力计示数是10N，当把石块完全浸没在水中时，弹簧测力计的示数是6N，求：
[image: latexImg]石块受到的浮力；
[image: latexImg]石块的质量；
[image: latexImg]石块的密度。


[bookmark: 59da042b-18f9-4a42-ae28-3cd77222c8b2]20.[image: ]如图所示的平底水壶，厚度不计，壶身重为[image: latexImg]，最大容积为3L，底面积为[image: latexImg]。[image: latexImg]取[image: latexImg]求：
[image: latexImg]装满水时水的重力。
[image: latexImg]装满水时，水对壶底的压力。
[image: latexImg]装满水时，水壶对水平桌面的压强。


[bookmark: c413f8e6-1f77-4e86-ab69-1dd119191a09]21.[image: ]如图甲所示，将一块橡皮泥捏成碗状放在盛满水的溢水杯中，静止后溢出55mL水；拿出橡皮泥捏成实心球状，并将溢水杯重新装满水后再次放入橡皮泥，如图乙所示静止后溢出50mL水。[image: latexImg]取[image: latexImg]，[image: latexImg]求：
[image: latexImg]图甲中橡皮泥受到的浮力；
[image: latexImg]橡皮泥的密度；
[image: latexImg]图乙中橡皮泥对溢水杯底部的压力大小。

答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：A、漂浮的物体受到的浮力等于重力。一个鸡蛋的质量在[image: latexImg]左右，所以受到的浮力在[image: latexImg]左右，故A符合实际；
B、1标准大气压强约为[image: latexImg]，所以考场内的气压约[image: latexImg]，故B不符合实际；
C、八下物理课本的质量大约为[image: latexImg]，故C不符合实际；
D、中学生的体重在[image: latexImg]左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在[image: latexImg]左右，双脚对水平地面的压强在[image: latexImg]左右，故D不符合实际。
故选：A。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】解：桔子两次受到的浮力不一样，剥皮前桔子处于漂浮状态，浮力等于重力，剥皮后桔子沉底，浮力小于重力，且剥皮后桔子的重力变小，所以剥皮后所受的浮力小于剥皮前所受的浮力，根据阿基米德原理剥皮前的桔子排开水的重力大，故C正确，ABD错误。
故选：C。
根据剥皮前桔子的浮沉情况判断出浮力与重力的关系，由剥皮后桔子的重力变小判断出剥皮后所受浮力的变化，由阿基米德原理判断出桔子排开水重力的变化。
本题考查阿基米德原理、物体浮沉条件的应用，掌握剥皮前后重力的变化是解题的关键。
3.【答案】B 
【解析】解：物体在水中受到的浮力：
[image: latexImg]。
故选：B。
根据阿基米德原理的公式求解，只有在漂浮或悬浮时，物体受到的浮力才与自重有相等关系。
本题考查了浮力的计算公式[image: latexImg]阿基米德原理[image: latexImg]，注意只有在漂浮或悬浮时，物体受到的浮力才等于自重。
4.【答案】C 
【解析】解：A、“破镜难圆”是破裂的镜面之间的分子间距太大，分子间作用力忽略不计导致的，故A错误；
B、水和酒精混合后体积变小说明分子间存在间隙，故B错误；
C、宇宙是一个有层次、有起源、有演化的天体结构系统，故C正确；
D、光在真空中一年通过的路程叫光年，光年是长度单位，故D错误。
故选：C。
[image: latexImg]分子间距离超过分子直径的10倍时，分子间作用力可忽略不计；
[image: latexImg]分子间有间隙；
[image: latexImg]宇宙是一个有层次、有起源、有演化的天体结构系统；
[image: latexImg]光在真空中一年通过的路程叫光年，光年是长度单位。
本题考查分子动理论和人类探索宇宙的历程，要注意光年是长度单位，不是时间单位。
5.【答案】AC 
【解析】解：[image: latexImg]两容器中装入的液体质量相等，根据[image: latexImg]可知，液体的重力相等；两容器均为圆柱形，则液体对容器底的压力等于液体的重力，所以液体对容器底部的压力相等，即[image: latexImg]，故正确，B错误；
[image: latexImg]两容器中装入同种液体，则液体的密度相同，由图可知，A容器中液体深度较小，根据[image: latexImg]可知，A容器底部受到液体的压强较小，即[image: latexImg]，故C正确，D错误。
故选：AC。
[image: latexImg]在圆柱形容器中，液体对容器底部的压力等于自身的重力，因为液体的质量相等，所以对底面的压力也相等；
[image: latexImg]根据[image: latexImg]即可比较对容器底部的压强。
本题考查液体压强、压力的比较，分析液体对容器底的压强，一般用[image: latexImg]，但对柱形容器中液体对容器底部产生的压力与液体重力相等。
6.【答案】BCD 
【解析】解：A、图甲中，两侧压力相同，右侧受力面积小，手指的凹陷程度大，且感到更疼，说明受力面积越小，压力作用效果越明显，故A正确；
B、盆景自动供水装置，蓄水瓶上端密封，不是连通器，故B错误；
C、口吹硬币跳过木条，是因为硬币上放的空气流速大、压强小，硬币下方的空气流速小、压强大，故硬币在压强差的作用下跳起，故C错误；
D、自制气压计从山顶拿到山脚，瓶内气体压强不变，而随着高度的减小，外界大气压升高，所以玻璃管内的液面降低，故D错误。
故选：BCD。
[image: latexImg]压力的作用效果与压力大小和受力面积有关；
[image: latexImg]上端开口，下部连通的容器称为连通器，注入同一种液体，在液体不流动时连通器内各容器的液面总是保持在同一水平面上，这就是连通器的原理；
[image: latexImg]流体压强与流速的关系：流体在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大；
[image: latexImg]大气压随着高度的增加而降低。
此题考查了压强的影响因素、连通器、流体压强与流速的关系和自制气压计的理解，是一道综合题，但难度不大。
7.【答案】帕斯卡  Pa 
【解析】解：为了纪念法国物理学家帕斯卡对人类发展的突出贡献，他的名字被命名为压强的单位，符号为Pa；
故答案为：帕斯卡；Pa。
根据对常见物理量及其单位的掌握作答。
此题考查的是我们对常见物理量及其单位的掌握情况，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
8.【答案】小于  大于 
【解析】解：
[image: latexImg]倒放和正放相比，对桌面的压力不变，但受力面积变小，由[image: latexImg]可知矿泉水瓶对桌面的压强变大，即[image: latexImg]；
[image: latexImg]正放时，瓶子中的水柱是粗细相同的，瓶子底部受到的压力等于瓶中水的重力；倒放时，瓶子中的水柱上面粗，下面细，瓶盖受到的压力小于瓶中水的重力；瓶中水的重力是一定的，所以正放时水对瓶底的压力大于倒放时水对瓶盖的压力，即[image: latexImg]。
故答案为：小于；大于。
[image: latexImg]矿泉水瓶对桌面的压力都等于瓶和水的总重力，底面积[image: latexImg]受力面积[image: latexImg]不同，利用[image: latexImg]判断矿泉水瓶对桌面的压强关系。
[image: latexImg]水对瓶盖和瓶底的压力，可以根据水产生的压力和水重力的关系来入手[image: latexImg]上下粗细一样的容器中水对容器底的压力等于水的重力，上面粗、下面细的容器中水对容器底的压力小于水的重力，上面细、下面粗的容器中水的压力大于水的重力[image: latexImg]。
液体对容器底部的压力可以根据[image: latexImg]分析，也可以根据承装液体容器的形状进行分析得出。知道对于圆柱形容器，对容器底的压力等于液体重；对于上口粗下口细的容器，对容器底的压力小于液体重是本题的关键。
9.【答案】[image: latexImg] 
【解析】解：密度计放在两种液体中都漂浮，根据漂浮条件可知，密度计在甲、乙两种液体中受到的浮力都等于密度计受到的重力G，即：[image: latexImg]；
由图可知，密度计排开液体的体积[image: latexImg]，
所以，根据阿基米德原理[image: latexImg]可知，第一种液体的密度小，即[image: latexImg]。
两次浮力相等，根据阿基米德原理可知，两次排开液体的重力相等，所以两次排开液体的质量相等。
故答案为：<；=。
根据漂浮条件可以判断密度计在不同的液体中受到浮力的大小关系；从图可以得出密度计排开液体体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析液体的密度大小关系；
根据浮力的关系得出排开物体质量的关系。
本题考查了学生对阿基米德原理和物体的漂浮条件的掌握和运用，利用好密度计测液体密度时漂浮[image: latexImg]是本题的关键。
10.【答案】变小  连通器 
【解析】解：流体压强与流速的关系：物体表面的流速越大，流体对物体表面的压强越小；清风吹过书本表面，书页表面空气流速变大，受到的压强减小，书页在上下压力差的作用下被翻起。
如图所示的U形管道上端开口下端连通，是利用连通器的原理。
故答案为：变小；连通器。
[image: latexImg]流体压强与流速的关系：流速越大的位置，压强越小；流速越小的位置，压强越大；
[image: latexImg]连通器是上端开口下端连通的容器。连通器里只有一种液体时，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的。
本题考查连通器的原理和流体压强与流速的关系，运用物理知识解释生活中的现象，学以致用，有意义。
11.【答案】汤姆孙  乙 
【解析】解：英国科学家汤姆孙发现了电子，从而说明原子是可分的，科学家对原子的结构进行猜想和实验，并提出了许多模型。在如图所示的两种模型中，卢瑟福提出的原子模型是乙。
故答案为：汤姆孙；乙。
汤姆孙发现了电子，说明原子是可分的。
卢瑟福提出了原子的核式结构模型，与太阳系的行星结构相似。
本题考查的是原子的核式结构，属于基础性题目。
12.【答案】730 不变 
【解析】解：由图可知，玻璃管内水银面到水银槽中水银面的竖直高度为730mm，所以当时的大气压强等于730mm高水银柱产生的压强。
大气压不变，它所支持的水银柱的高度不变，所以将玻璃管换粗些，管内水银柱的高度将不变。
故答案为：730；不变。
在托里拆利实验中，大气压所能支持的水银柱的高度是指玻璃管内水银面到水银槽中水银面的竖直高度；玻璃管向上提起一点、倾斜、换成粗细不同的，如果大气压值不变，而且实验操作过程中没有出现错误的话，管内水银柱高度是固定的。
本题考查了托里拆利实验，属于常考题。
13.【答案】乙  ① 
【解析】解：“阴阳壶”使用时，阴阳壶倾斜，两种液体都向下运动，若捂住甲孔，则左侧壶内气体压强随体积的增大而减小，左侧壶内气体压强小于外界大气压，所以甲液体在大气压的作用下不能倒出；而乙孔使得右侧壶内与外界空气相通，则右侧壶内外的气体压强相同，乙液体在重力作用下就可流出来；
①用吸管“吸”饮料利用了大气压强，原理相同；
②火车站设计的安全线，利用了流体压强与流速的关系。
故答案为：乙；①。
气体的质量一定时，气体压强随体积的增大而减小；阴阳壶倾斜时，液体向下运动，若捂住小孔，气体体积增大时，气体压强会减小，当壶内气体压强小于外界大气压的时候，壶中的液体将倒不出来；
逐项分析各情景运用的原理进行解答。
本题考查了大气压的综合应用，平时学习物理知识时要多联系生活实际、多举例、多解释，提高利用所学物理知识分析实际问题的能力。
14.【答案】[image: latexImg]  变大 
【解析】解：因为船漂浮，所以满载时受到的浮力：[image: latexImg][image: latexImg]，
而由阿基米德原理可知[image: latexImg]，
船满载时的排开水的重力：
[image: latexImg]，
它满载时的排水量：
[image: latexImg]；
由题知，货轮在装上货物后，船身下沉，排开水的体积[image: latexImg]变大，由[image: latexImg]可知，船受到水的浮力变大。
故答案为：[image: latexImg]；变大。
因为船漂浮，根据[image: latexImg]得出满载时受到的浮力；由阿基米德原理可知[image: latexImg]，据此电磁船满载时的排开水的重力；根据[image: latexImg]得出它满载时的排水量；
货轮在装上货物后，船身下沉，说明排开水的体积变大，根据阿基米德原理分析船受到浮力的变化情况。
本题考查浮沉条件的应用，正确理解和运用相关的计算公式是解题的关键。
15.【答案】B 密度  b、c 不变  a 不正确  没有控制探头在液体中的深度相同 
【解析】解：[image: latexImg]据图可知，甲图是通过看U形管中液面的高度差来判断液体压强的大小的；而乙图是通过观察橡皮膜的凹陷程度来判断两侧液体压强大小的；据连通器的特点可知，甲装置的下部连通，但左侧的上端没有开口，故不是连通器；乙装置中，隔板两侧的液体上端开口，下端不连通，所以都不是连通器；故选：B；
[image: latexImg]比较a、b两图可知，在不同种液体中，控制金属盒探头深度相同，液体的密度不同，可探究液体内部压强与液体的密度的有关。
探究液体内部压强与深度是否有关，需要控制液体密度相同，深度不同，对比b、c两图，两次U形管内液面的高度差不同，即液体内部压强与深度有关；
在液体内部的同一深度，向各个方向的压强相等，所以在图b中保持探头的位置不变，改变探头的方向，U形管两液面的高度差将不变；
[image: latexImg]当向玻璃管中吹气时，如图d所示，U形管a端的空气流速大，压强小，故b端的大气压大于a端的气压，液面a端高，b端低；
[image: latexImg]保持探头不动，直接向烧杯中加入一定量水，在减小盐水的密度的同时，也改变了金属盒探头浸入液体的深度，故所得结论不正确。
故答案为：[image: latexImg]；[image: latexImg]密度；b、c；不变；[image: latexImg]；[image: latexImg]不正确；没有控制探头在液体中的深度相同。
[image: latexImg]上端开口，下部连通的容器是连通器；
[image: latexImg]液体压强与液体的深度和密度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；
[image: latexImg]根据流体压强与流速的关系：流体在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大；
[image: latexImg]保持探头不动，直接向烧杯中加入一定量水，在减小盐水的密度的同时，也改变了金属盒探头浸入液体的深度，故所得结论不可靠。
本题考查液体压强的特点和压强计的原理，注意控制变量法和转换法的应用。
16.【答案】偏小  变小  竖直向上  1 相等  [image: latexImg]液体密度 
【解析】解：[image: latexImg]物体放入水中前，溢水杯应该是满水的，否则小桶内所盛的水将小于物体排开水的体积，物块排开水所受的重力变小，所以，测得排开水的重力会偏小；
[image: latexImg]由实验可知：随着物体逐渐浸入水中，弹簧测力计的示数将会变小，可以判断物体所受浮力方向为竖直向上；
[image: latexImg]物块的重力大小是4N，物块浸没在水中弹簧测力计示数是3N，根据[image: latexImg]得，物块浸没在水中受到的浮力：[image: latexImg]；
物块排开水所受的重力可以由实验步骤乙和甲得到，物块排开水所受的重力：[image: latexImg]，所以物块受到的浮力大小与它排开水受到的重力大小相等；
[image: latexImg]图乙中水的浮力[image: latexImg]，
图丙中盐水的浮力[image: latexImg]，物体受浮力变化了[image: latexImg]，排开液体的体积不变，说明浮力大小与液体密度的有关。
故答案为：[image: latexImg]偏小；[image: latexImg]变小；竖直向上；[image: latexImg]；相等；[image: latexImg]；液体密度。
[image: latexImg]根据物块排开水所受的重力[image: latexImg]等于桶和排开水的总重减去空桶的重即可分析判断。
[image: latexImg]由实验可知：随着物体逐渐浸入水中，弹簧测力计的示数将会变小，可以判断物体所受浮力方向为竖直向上。
[image: latexImg]根据[image: latexImg]求出物块浸没在水中受到的浮力；物块排开水所受的重力等于物块浸没时溢水杯流入空桶中水的重力。
[image: latexImg]根据[image: latexImg]计算出在水和盐水中受到的浮力，由此得出结论。
本题综合考查了阿基米德原理实验的知识，在“探究浮力的大小”实验中，用“称量法”测出物体受到的浮力，即[image: latexImg]，属于常考点。
17.【答案】减小摩擦  活塞重力  活塞  刻度部分  [image: latexImg]  偏大  偏小 
【解析】解：[image: latexImg]涂抹润滑油的好处：一是减小摩擦，二是活塞的密封性好；
[image: latexImg]当弹簧测力计和注射器筒不在水平方向时，由于活塞受重力的作用，使得测力计的拉力不等于大气压力，从而影响测得的大气压，所以让弹簧测力计和注射器筒保持在水平方向，目的是为了减小活塞自身重力对实验的影响，从而提高实验的准确程度；
[image: latexImg]该实验中以活塞为研究对象；分析研究的是大气对活塞的压力；
[image: latexImg]注射器是一个圆柱体形状，因此，应量出其刻度部分的长度为[image: latexImg]，再读出容积V为[image: latexImg]，得出活塞的面积[image: latexImg]，本地大气压强的测量值：[image: latexImg]；
[image: latexImg]当注射器中的活塞开始向右滑动时，活塞水平方向受到大气压力、摩擦力和弹簧测力计的拉力，
则：[image: latexImg]，所以不忽略摩擦，会使得所测大气压力偏大，这样会导致测得的大气压值偏大；
[image: latexImg]注射器顶端装针头处空气无法排尽，即有残余气体，注射器内还会有一定气压，这样会使拉力变小，在面积不变的情况下，测得的大气压会偏小。
故答案为：[image: latexImg]减小摩擦；[image: latexImg]活塞重力；[image: latexImg]活塞；[image: latexImg]刻度部分；[image: latexImg]；[image: latexImg]偏大；[image: latexImg]偏小。
[image: latexImg]涂抹润滑油的好处：一是减小摩擦，二是密封性好；
[image: latexImg]当弹簧测力计和注射器筒不在水平方向时，活塞的重力会影响测得的拉力，从而影响测得的大气压；
[image: latexImg]该实验中以活塞为研究对象；分析研究的是大气对活塞的压力；
[image: latexImg]因活塞为圆柱体，所以活塞的横截面积可以通过公式[image: latexImg]来求出，知道注射器的容积，还需要用刻度尺量出其刻度部分的长度；利用压强的公式计算出本地大气压强；
[image: latexImg]当注射器中的活塞开始向右滑动时，此时摩擦力与所受的大气压力方向相同，由此分析所测大气压力变化，从而可知大气压变化；
[image: latexImg]注射器顶端装针头处空气无法排尽，里面气体有一定的压强，会造成拉力F偏小，在面积S不变时，根据[image: latexImg]可知所测量的大气压值会偏小；
本题考查大气压强的测量方法，综合性较强，有一定难度。
18.【答案】水平  [image: latexImg]变大  排开液体的体积  无  [image: latexImg] 
【解析】解：[image: latexImg]将电子台秤放在水平桌面上，电子秤测量质量的，[image: latexImg]，则木块受到的重力为[image: latexImg]；
[image: latexImg]取走木块，用盆装适量水放在台秤上，待示数稳定后，将木块缓慢放入水中，小明观察到，在放入木块的过程中，木块受到的浮力变大，根据力的作用是相互的，木块对水杯的压力变大，故台秤的示数变大；
【解释】分析实验现象可知，浸在液体中的物体受到的浮力随排开液体的体积增大而增大，当木块完全浸入水中后，继续下压，台秤示数不变；说明浮力与物体浸没在液体中的深度 无关；
【交流】根据实验中的数据，水杯与水的质量为：[image: latexImg]，
物块浸没时排开水的质量：[image: latexImg]，
物块完全浸没时受到的浮力：[image: latexImg]；
由[image: latexImg]可知，物体浸没时排开水的体积，即物块的体积[image: latexImg]，
物体的密度：[image: latexImg]。
故答案为：[image: latexImg]水平；[image: latexImg]；[image: latexImg]变大；【解释】排开液体的体积；无；【交流】400；[image: latexImg]。
[image: latexImg]电子秤放置在水平面上，根据[image: latexImg]计算重力；
[image: latexImg]根据阿基米德原理和力的作用相互的分析；
[image: latexImg]根据浸没时的浮力和阿基米德原理分析解答。
本题考查探究浮力有关因素，属于中档题。
19.【答案】解：[image: latexImg]将一石块挂在弹簧测力计的挂钩上时处于平衡状态，由二力平衡条件可得，石块的重力[image: latexImg]，
当将该石块完全浸没在中时，弹簧测力计的示数[image: latexImg]，则该石块浸没在水中时受到的浮力：[image: latexImg]；
[image: latexImg]由[image: latexImg]可得，石块的质量：[image: latexImg]；
[image: latexImg]因物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，所以，由[image: latexImg]可得，该石块的体积：
[image: latexImg]；
则该石块的密度：[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]该石块浸没在水中时受到的浮力为4N；
[image: latexImg]该石块的质量为1kg；[image: latexImg]
[image: latexImg]该石块的密度为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]将一石块挂在弹簧测力计的挂钩上时处于平衡状态，根据二力平衡条件求出石块的重力，又知道将该石块完全浸没在水中时弹簧测力计的示数，根据称重法[image: latexImg]求出该石块浸没在水中时受到的浮力；
[image: latexImg]根据[image: latexImg]求出石块的质量；
[image: latexImg]物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，根据[image: latexImg]求出石块排开水的体积即为该石块的体积，利用[image: latexImg]求出该石块的密度。
本题考查了称重法求浮力公式和阿基米德原理、重力公式、密度公式的应用，要注意物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等。
20.【答案】解：[image: latexImg]装满水的体积为
[image: latexImg]，
由[image: latexImg]可得，水的质量为
[image: latexImg]，
水所受到的重力为[image: latexImg]；
[image: latexImg]当水壶装满水时，水面距壶底的深度为[image: latexImg]，
此时水对壶底的压强为[image: latexImg]，
由[image: latexImg]可得，装满水时水对壶底的压力[image: latexImg]；
[image: latexImg]装满水时水壶对桌面的压力为[image: latexImg]，
装满水时水壶对桌面的压强为
[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]装满水时水的重力30N；
[image: latexImg]装满水时，水对壶底的压力32N；
[image: latexImg]装满水时，水壶对水平桌面的压强800Pa。 
【解析】[image: latexImg]已知水壶的容积和水的密度，根据公式[image: latexImg]可求装满水后水的质量；再利用[image: latexImg]求其重力；
[image: latexImg]已知装满水后水的深度，根据公式[image: latexImg]可求装满水后水对电水壶底部的压强，再利用[image: latexImg]求水对电水壶底部的压力；
[image: latexImg]装满水后桌面受到的压力等于水和壶总重，根据公式[image: latexImg]可求装满水后桌面受到的压强。
本题考查了重力公式、密度公式、液体压强公式、以及压强定义式的应用，关键是公式及其变形的灵活运用，解题过程中还要注意单位的换算。
21.【答案】解：[image: latexImg]图甲中橡皮泥受到的浮力[image: latexImg]；
[image: latexImg]图甲中橡皮泥漂浮，所受重力[image: latexImg]，
橡皮泥的质量[image: latexImg]，
橡皮泥的体积[image: latexImg]，
橡皮泥的密度[image: latexImg]；
[image: latexImg]图乙中橡皮泥受到的浮力[image: latexImg]，
图乙中橡皮泥对溢水杯底部的压力大小[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]图甲中橡皮泥受到的浮力为[image: latexImg]；
[image: latexImg]橡皮泥的密度为[image: latexImg]；
[image: latexImg]图乙中橡皮泥对溢水杯底部的压力大小为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]根据[image: latexImg]得出图甲中橡皮泥受到的浮力；
[image: latexImg]图甲中橡皮泥漂浮，根据[image: latexImg]得出所受重力，根据[image: latexImg]得出橡皮泥的质量，根据[image: latexImg]得出橡皮泥的体积，根据密度公式得出橡皮泥的密度；
[image: latexImg]根据[image: latexImg]得出图乙中橡皮泥受到的浮力，根据[image: latexImg]得出图乙中橡皮泥对溢水杯底部的压力大小。
本题考查浮力、密度和压力等知识，是一道综合题。
第1页，共18页

学科网（北京）股份有限公司
image2.png
0.5N




image92.png
=G - F' =4N - 3.2N = 08N





image93.png
1IN — 0.8N = 0.2N




image94.png




image95.png




image96.png




image97.png




image98.png
1.1 x 10°




image99.png
2.5cm? ;
= 0.5¢m?

S =

v
I

5em




image100.png
F 55N

=—=_—"""_  _—11x10°Pa
p S 0.5 x 104m? x @




image101.png
f+F=Fg




image3.png




image102.png
=<




image103.png




image104.png
400 0.65 x 10°




image105.png
m = 260g = 0.26kg




image106.png
G = mg = 0.26kg x 10N /kg = 2.6 N




image107.png
my =mz —m = 2260g — 260g = 2000¢g




image108.png
my = mg —my = 2400g — 2000g = 400g = 0.4kg




image109.png
= Gw = Mmyg = 0.4k‘g X IOJV/k‘g =4N





image110.png




image111.png
Iy 4N
V=Vy=—"1

- : =4 x 10~*m3 = 400em?
pkg 1.0 x 103kg/m3 x 10N /kg X M m





image4.png




image112.png
_ 3 3
5= 0.65 x 10°kg/m’




image113.png




image114.png
0.65 x 10°




image115.png
G = 10N




image116.png
Fy, = 6N




image117.png
Fyp =G — Fy, = 10N —6N = 4N




image118.png
G _ 10N _1
T g 10N/kg




image119.png
= P9 Vit




image120.png
4N
Fy
V=Vy=

= =4x10"4m?
pky 1.0 x 103%kg/em3 x 10N /kg
K.





image121.png
_ 3 3
5= 2.5 x 10°%kg/m




image5.png




image122.png
<|3




image123.png
2.5 x 10%kg/m?®




image124.png
Vi = Vg = 3L = 3dm® = 3 x 107m?




image125.png
myx = pxVik = 1.0 x 10%g/m* x 3 x 107*m* = 3kg




image126.png
Gx =myg =3kg x 10N /kg = 30N




image127.png
h = hy — hy = 12¢m — 4em = 8em = 0.08m




image128.png
p = pgh = 1.0 x 10°kg/m® x 10N /kg x 0.08m = 800Pa




image129.png
F = pS = 800Pa x 400 x 10~*m? = 32N




image130.png
F'= Gy + Gz = Gy +mgg = 30N + 0.2kg x 10N /kg = 32N




image131.png
o E BN gp,
p= S 400 x 10~*m2 “




image6.png




image132.png
m=pV




image133.png




image134.png
= p gV = 10%kg/m® x 10N /kg x 55 x 10" %m* = 0.55N





image135.png




image136.png




image137.png
V = Vig,, = 50mL = 50cm®




image138.png
m 55g

V = Foemd = 1.1g/em?

p==




image139.png
pxgVigz = 10%kg/m® x 10N /kg x 50 x 107m* = 0.5N




image140.png




image141.png




image7.png
Fy




image142.png
1.1g/cm?




image143.png
0.06N




image144.png
Fiz = pxgVigm




image145.png
G="rIy




image146.png




image147.png
Fiz = pxgVies,




image148.png
Fsz:FSE:G_E/T‘




image8.png
Fp




image9.png
Fy=Fp




image10.png
FA<FB




image11.png
pa < pp




image12.png
PA=PB




image13.png
ZBEHIIER
z A





image14.png




image15.png
Fp(




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png
6 x 10°




image30.png
1.1 x 105




image31.png




image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png
5.0cm




image40.png




image41.png




image42.png




image43.png




image44.png
10N /kg)




image45.png
(3777,3




image46.png




image47.png
kg/m?




image48.png




image49.png




image50.png




image51.png
0.2kg




image52.png
400em?




image53.png




image54.png
g =10N/kg




image55.png
px = 1.0 x 10°kg/m®)




image56.png
50g = 0.05kg




image57.png
Fy = G =mg = 0.05kg x 10N /kg = 0.5N




image58.png
1 x 10°Pa




image59.png
G = 500N




image60.png




image61.png
4
= 0052~ L0 Pa

_F _ G _ 500N
P=5~3




image62.png
Gﬂt =5N




image63.png




image64.png
G=mg




image65.png




image66.png
p = pgh




image67.png




image68.png
FA>FB




image69.png




image70.png




image71.png




image72.png
Vi > Vi




image73.png
= pyiVirg




image74.png
p1 < P2




image75.png




image76.png
1.7 x 10°




image77.png
myug = (Mg +meg)g = (6 x 10° x 10%g + 1.1 x 10° x 10%kg) x 10N /kg = 1.7





image78.png
x10°N




image79.png




image80.png
1.7 x 101N





image81.png
Gy 1.7x 10N

=1.7 x 10°kg = 1.7 x 10%
10N kg 7 x 10°kg 7 x 10

My =




image1.png




image82.png




image83.png
= pxVirg




image84.png
c =G =mpg = (Mg + Mg




image85.png




image86.png




image87.png




image88.png




image89.png
Fp=F —I3=4N-3N =1N




image90.png
GHF =F,— F,=15N —-05N =1N




image91.png
Fgy=G—-F=4N—-3N =1N

it




image149.png




